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KlfiRset.si árak: 
Helyben it pentán küldw 

*J» * • • . . 10frt-kr,
S.JJ.d <Tr. . . J ’ 50 »

Egyet tzátn S kr.
A l»p sselleml rissttilletö min­
den köslemény föplacs, Ve«*»y-
his földszint, » eserkeeztöséfbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBQDI K., LAJOS és ifj. 
08ATHV KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A debreezenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr* 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön belgta- 

tásért 30 kr.

„Ny! Ittér “-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZI GHER­

MAN H. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok viasza nem 

adatnak.

Európa nyugalma.
(K ) Az a szabadalommal hirdetett 

c világbéke >, melyet éppen Bécsből szoktak 
oly nagy garral világgá kürtölni, márkinyujtá 
mérges fullánkját, melyei épen az osztrák fő­
várost és környékét szúrta meg, még pedig 
a lehető legérzékenyebben. Nem kímélte 
hát meg az örök béke képzelt otthonát sem! 
Hát már odáig jutottunk, hogy az osztrák 
birodalom fővárosában és közvetlen környé­
kén a szuronyok rendelkeznek a polgárság 
létérdekei felett ? Odáig értünk már,6 hogy 
Bécs a hadi törvényszékek szomorú tanyája 
legyen s alkotmánya fölfüggesztessék ?. . . 
Nagyon jellemző mozzanat ez a politikai 
élet csendes folyásában! Vagy azt hiszi Ausz­
tria, hogy mindé politikai zavar csakis önma­
gától támadt ? Hát a világtenger erjedését 
a melynek árja oly félelmetes hullámokat 
szokott vetni, nem-ó a fenéken fakadozó 
kisebb források kergetik oly magasra, hogy 
sok ezer életet fenyegetnek ? Bizonyára úgy 
van ez ma is, a politika vészt fejlesztő, 
látszólag csöndes felszíne alatt.

De hát a bécsiek önmaguk sóvárogtak 
a vasvessző után, azon reményt táplálván 
magukban, hogy őket az majd kímélni fogja 
és csak is a környéket és a szomszédokat 
sujtandja, a mibe azonban ezúttal igen is 
csalódtak, mert hát a mi után annyira 
vágytak, azt meghozta nekik Taaflfe, aki rá 
nehezedett első sorban magára a fő- és szék­
városra, hagy érezzék meg, hogy sebezhet 
a szlávizmus és germanizmus 
kétélű fegyvere!

A bécsi sajtó most persze megrgmült 
és az alkotmánypárt is félve tekintget kö­
rül, mert hát azt a drákói törvényt maga 
hozta; egy olyan törvényt, a mely ma oly 
óriási hatalmat adott egy kormánynak, a 
minővel megfólemlitó Bécs és környékének 
lakosait, de másrészről megfigyelő állásba 
készteti Németországot, mely a világ előtt 
nyíltan fegyverkezik a revange-háborura, a 
mi azonban vastag eltakarása azon látszat­
nak, t hogy Berlinben készen találja a 
nyelvkérdés előőrseit kővető 
szoczialisztikus tartaléknak 
első felvonását, a mely minden 
áron egyesíteni akarja mind­
azt, a mi német!

A bécsiek ostromállapot után sóvárog­
tak, és azt meg is kapták, csakhogy sokkal 
nagyobb mérvben, a mint azt szerették 
volna. Most már melyik párt lesz az, a mely 
merné ellenezni a tegnap még kívánt ostrom- 
állapotot ? Egyik sem lehet és igy egyene­
sen a reakczió folyamának gyorsítására nyi­
tották fel a germán-áradat eddig féken 
tartott, de lesben álló zsilipjét!

Most már valójában észreveheti Bécs — 
és a lajtántuli kormány is a »vasem­
ber« alattomban működő, de hosszúra 
nyúló kezeit! Hát épen ma lett volna al­
kalmas ideje ezen Ausztria egysé­
gét annyira fenyegető nyelv­
kérdés felv etósónek? Nem 
mondanék, ha annak parázsát más honnan 
nem szítanák ! De igy bizony nagyon rövid­
látónak kell lennie Becs intéző köreinek, 
ha mindezt be nem látják!

A bécsi és hazai nagy lapok is hosszú 
vezérczikkeket Írnak Egyptom, China, Afri­
ka és tudja isten minő világrészekben zugó 
politikai fergetegekről; de nem akarják be­
látni azt, hogy a legnagyobb fergeteg saját 
láthatárunkon zudult fel, bár valami va­
rázserő még ideig-óráig visszatartja. Vagy 
ezzel a látványosságot az országnak éppen 
a vigalomra szánt farsangi-szak végén óhajt­
ják meghozni ? Hát ha ez volt a bécsi lapok 
terve, ebben csakugyan czélt értek, el any- 
nyira, hogy ma már minden vezérczikküket 
úgyszólván a szuronyok hegyével Írják !

Még az hiányzik, hogy Tisza Kálmán 
is kedvet kapjon Ausztriának eme ragályát 
valahogy ide is által plántálni s behozni a 
lajtántuli czifra alkotmányosdit, legalább is 
annyi időtartamra, mig a »Kriegsgerichte^

védszárnyai alatt sikerülend néki a keresz­
tyének és zsidók közötti házassági törvény- 
javaslatot a főrendiházban — amúgy szu­
ronyok között — keresztülgergetni . . . Mily 
dicsőséges egy győzelem lenne az a pá- 
jeszes, kaftános tömegnek, melyek csak úgy 
csoportokban özönlenek az országba, mit az 
Ázsiai szélhordta paloták tömege.

De hát kisérjük figyelemmel a lajtán­
tuli törvényhozók eljárását; mert ha ez év­
század elején a fraucziák fővárosa volt hi­
vatva a felvilágosodás fáklyavivőjóvó lenni, 
talán most a század végén Bécs lesz hivat­
va a népek és nemzeteknek termószetadta 
politikai határait kijelölni, még veszteségek 
árán is!

Várjuk be tehát a roham-léptekkel ha­
ladó időt minden fanyar-gyümölcséből bi­
zonyára jut nekünk is valami, legalább kós­
tolóul !

— Országgyűlés. A főrendiház izenete 
feletti vita tegnap a képviselőházban véget 
ért s megtörtént a szavazás is. Napirend előtt 
S i m o n y i Iván és Herman Ottó szólal 
tak fel az antiszemitáknak egy csoportban ülé 
se iránt. Előbbi nagy elégtétellel constatálta 
hogy Hermant feszélyezi, ha közelében ülnek 
az antiszemiták. Ezen inczidens után T i s z 
Kálmán beszélt majdnem egy egész óráig — 
Tisza Kálmán mindenekelőtt Eötvös Károly 
több rendbeli vádjaira válaszol. Aztán bizo­
nyítja, hogy a mit a szélsőbal az önálló vám 
terület, s önálló hadsereg felállításának követ 
kezményeiként hirdet nem egyéb önámitásnál 
(Pedig a kegyelmes ur a bihari pontok szer 
zője.) Pártunk e beszédet zúgással fogadta 
Szilágyi Dezsőnek is ripostirozott a mi 
niszterelnök, kinek beszéde végeztével Eötvös 
és Szilágyi Dezső személyes kérdésben szólal 
tak fel Erre az elnök a vitát befejezettnek 
nyilvánitá, s következett a szavazás. Az első 
szavazás a felett történt, hogy Tisza Kálmán 
határozati javaslata két felé osztva bocsáttas- 
sék-e szavazás alá, vagy nem. A szavazás ké 
tes lévén, a jegyzők megszámlálták a szavazó 
kát s kitűnt, hogy a ketté osztás mellett sza­
vazott 135 képviselő (az ellenzék, a papok, 

szászok, Maxi movies és Polit) ellene pedig 
173 E szerint Tisza Kálmán határozati javas­
latának egészben való szavazás alá bocsátása 
38 szótöbbséggel elhatároztatván, maga a ha­
tározati javaslat feletti névszerinti szavazás 
ejtetett meg, mely szerint az 171 szóval 131 
ellenében, tehát 40 szótöbbséggel elfogadta­
tott. A névszerinti szavazásnál Hoffgräf, Bausz- 
nern Sándor, Széli Kálmán a javaslat mellett, 
a kormánypárti papok sehogy sem szavaztak. 
Végül Tisza Kálmán felelt Mezei Ernő in- 
terpellácziójára s a válasz tudomásul vétetett. 
Bánffy Bála gr. pedig a m.-ladas-beszter- 
czei vasút iránt intézett Kemény miniszterhez 
interpellácziót, mely közöltetni fog az illető 
miniszterrel. Ezzel az ülés véget ért. — Ma 
a költségvetési törvény javas- 
1 a t kerül tárgyalás alá. E vitához szólásra 
följegyezvék : M o c s á r y Lajos, H o - 

á n s z k y Nándor és gróf Apponyi 
Albert.

*

Tisza Kálmán min. elnök szónoklatának 
befejező része igy hangzik :

T. ház! (Halljuk!) Eötvös igen t. képvi­
selő ur figyelmeztetett arra, hogy jönni fognak 
az uj kiegyezési kérdések; vájjon nem volna-e 
akkor rossz egy erős ellenzéki párt, mert 
akár ez legyen az kormány, mely most van, akár 
más, az által adjon neki erőt, hogy hivatkoz- 
hassék reá, hogy bizonyos dolgokat azon erős 
ellenzékkel szemben létesíteni nem lehet. Szi­
lágyi Dezső t. képviselő ur kimondotta — tö­
kéletesen egyetértek vele — hogy pótolhatlan 
ember nincs e világon. S higyje el, hogy ma­
gamat első sorban helyezem a könnyen pótol­
hatók közé De nem azért, mert könynyen pó- 
tolhatónak tartom magamat, hanem azért, mert 
azt hiszem, hogy nálam sokkal tehetségesebb 
embereket is pótolni tudnának. Csak ismét­
lem azt, a mit ő tegnap hozott fel, hogy akár 
gróf Szapáryuál, akár többi társaimmal teljes 
nyugalommal látnám a haza sorsát. De enged­
jen meg, nem látnám igy — és ez nehezíti a 
helyzetet — azoknál, kiknek nagy tehetségeit, 
az enyémnél sokkal nagyobbakat, elismerem, 
de a kiknél a parlamenti lehető égét a kor­
mányzatnak ma még nem látom.

S éppen azért fordulok ismételve Eötvös 
t. képviselő úrhoz és a t. túloldalhoz, ha ér­
zik ezt, a miben igazuk van, hogy egy erős 
ellenzékre a párélet egészséges fejlődésének 
szüksége van, ha ezt hiszik, lássák át azt is, 
hogy ezen erős ellenzék azonban parlamenti 
szempontból csak úgy használhat, ha nem ne­
gálja a létezőt, hanem annak alapján akarja a

haza javát előmozdítani. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon, nyugtalanság a szélsőbalon. Felki­
áltások a szélsőbalon: A bihari pontok!)

Először is a bihari pontok szélsőbal! 
programra soha sem voltak; másodszor ha 
már előhozták, mielőtt beszédemet befejezném, 
pedig be akartam már fejezni, szabad legyen 
pár szót szólanom a következetesség szempont­
járól. (Halljuk !) Jogosult vagyok reá annál 
inkább, mert Eötvös t. képviselő ur is érin 
tette tegnap, azt mondván, hogy persze akkor 
a miniszterelnök is itt ült, azaz ott, a hol ő.

Erre két észrevételem van. Az egyik, 
hogy ott, hol a képviselő ur ül, sohasem ül­
tem, mert az akkor úgynevezett szélsőpárthoz 
soha sem tartoztam. De másodszor nem mond 
hatná, ha ott ültem volna is, hogy én is ott 
ültem, mert ó nem ült ott, hanem szemben ült 
velem akkor is, csakhogy ezen az oldalon. 
(Derültség a jobboldalon.) Méltőztassék meg­
engedni a képviselő ur, ha nekem a követke­
zetesség szempontjából szemrehányást tesz 
Irányi Dániel képviselő ur, vagy menjünk to­
vább Csanády Sándor képviselő ur, (Nagy de­
rültség), ehhez való jogosultságukat elismerem 
— nem ismerem el az ehhez való lényegileg 
igazságot, mert azt tartom, hogy a konzek- 
vencziájának a személy szempontjából a köz­
ügy rovására tulvitele az: a megváltozott vi 
szonyok közt is ugyanazt akarni, a mit valaha 
akartunk, (Élénk helyeslés a jobboldalon.) de 
egyéni jogosultságukat elismerem.

Azonban bocsánatot kérek a képviselő 
ur részéről, ki hasonlókép engedte magát a 
meggyőztetni, igaz, megfordított irányban, mert 
ostromolja most azon közjogi alapot, mely el­
len a ki csak kritikát is gyakorolt, akkor még 
hazafiságát is késégbe vonta, az ő részéről e 
jogosultságot el nem ismerem. (Élénk helyes- 
léi a jobboldalon. Mozgás a szélsőbalon.)

j Ezen intermezzó után rátérek arra, a 
miben félbeszakittattam, (Halljuk!) hogy higy 
jéi: el t. képviselő urak, egész őszinteséggel 
mondom, hogy senkire sem sujtóbb egyénileg, 
h^jy vele szemben oly ellenzék nincs, mely 
minden rázkódás nélkül a kormányzatot átve­
heti, mint magára a kormányra nézve.

Higyjék el, itt jó barátaim tudják is, nem 
egyszer voltam én már azon helyzetben, hogy 
óhajtottam volna e helyet itt hagyni és bizony 
nyal itt hagytam volna, ha láttam volna egy 
ellenzéket, bár kisebbségben, de elég nagy 
számban arra, hogy rázkódás nélkül és azon 
alapon állva átvehesse a kormányzatot és az 
után, ha kell, uj választás utján megalakítsa a 
parliament! többséget. (Igaz ! Úgy van! z 
j"bb oldalon !) Mozgás a bal- és szélső-bal­
oldalon.)

És most t. ház, ennek a történt provo- 
kácziók folytán egyszerű nyilvánításával befe­
jezem beszédemet, azon kéréssel, hogy javas­
latomat elfogadni méltőztassék. (Zajos helyes­
lés a jobboldalon. Hosszan tartó mozgát.)

— A budapesti fővárosi egylet választ­
mánya abban állapodott meg, hogy maga ré­
széről óhajtja, hogy ne csak a polgári és ka­
tonai hatóságok, hanem egy róm. kath. püs­
pök is a fővárosban székeljen s azon remény­
nek ád kifejezést, hogy az illetékes körök és 
tényezők a szükséges lépéseket megteszik 
terv valósítására. Felemlittetett az is, hogy a 
főváros, mint a területén lévő 15 r. kath 
plébánia patrónusa, már ezen jogánál fogva is 
illetékes ezen ügyben a kellő lépések megté 
telére, mint ezt a múlt fővárosi közgyűlésen 
Polónyi meg is pendítette.

— Az angol trónbeszéd kiemeli, hogy 
az összes hatalmakhoz való viszonyok barát­
ságosak. A Francziaországgal Madagaskarra 
vonatkozólag folyt tárgyalások befejeztettek és 
azok a két állam között fennálló szívélyes 
egyetértés megerősítését eredményezték. A 
tárgyalások Mexikóval a diplomácziai viszo­
nyok újbóli felvétele tárgyában folyamatban 
vannak. Az egyiptomi csapatok veresége kö­
vetkeztében a megszállási csapatok részére 
kiadott kivonulási parancsok visszavonattak, 
mindamellett a megszállás kijelentett czélja 
semmi változást nem szenved. — A királynő, 
tekintettel az egyiptomi segélyforrásokra és 
az ország társadalmi helyzetére, tanácsokat 
ajánlott az egyiptomi kormánynak. Gordon tá­
bornok oly czélból küldetett ki, hogy jelentést 
tegyen ama legjobb módok felől, a melyek 
szerint Szudán belsejének kiürítése eszközöl­
hető és ez intézkedések foganatba vételéhez 
cselekvési szabadsággal ruháztatott fel. Re­
mélhető, hogy Transvalországgal a tárgyalá­
sok kedvező befejezésre fognak jutni. A hely­
zet Zuluországban még mindig komoly.

A karczagi törvényszék és Kiilső- 
Szolnok.*)

Mezőtúr, febr. 4.
Nagy a nagy-kunok elkeseredése, hogy 

törvényszéküket Szolnokra akarja átvinni a 
*)|Á „B. H,*-ból.

kormány. Ennek az elkeseredésnek méltó han­
gon írja meg okát Pap Mór, a jászkunok volt 
alkapitánya 1848—49-iki és 61—65—66-iki 
országgyűlésen képviselő . . . most megjelent 
„A kunok területi bírósághoz való jogairól“ 
czimü emlékiratában. Pap Mórnak igazsága 
van s legyen vigaszára, hogy ezt Külső-Szol- 
nokból is elimeri valaki.

A karczagi törvényszék meghagyása nem­
csak jogos kérelme a nagy-kunoknak, de po­
litikai szempontból is szükséges volna. A nagy­
kunok kerületi bírósághoz való jogot törvényen 
kívül nem konfiskálhatja a kormány, másrészt 
helytelen politikát követ, ha a karczagi tör­
vényszék Szolnokra való átvitelével élesíti, 
mérgessé teszi azt a viszonyt, mely a szolno­
kiak és nagykunságiak közt ma is éles és ba­
rátságtalan. Épen én Írtam a „Budapesti Hír­
lapinak nem régiben, hogy a jász-kunok ha­
talmaskodnak rajtunk szolnokmegyeieken, de 
megírtam ugyanakkor az is, hogy ennek ma­
gunk vagyunk okai, mert tehetetlenek vagyunk, 
mert nem érdekel a közügy bennünket. Nem 
úgy értettem tehát múltkori felszólalásomat, 
hogy most már mi hatalmaskodjunk a jászku­
nokon.

Amint ezt a jász-kunok nem tehetik 
velünk, mi se tehetjük ő velük. Az lehet 
mindegyikünk czélja, hogy a területi érdekek 
feláldozásával a megye érdekében tegyünk 
mindent. És ime, a mit már a legutóbbi tiszt­
újító gyűlésen megkezdtünk, az egymáshoz 
való barátságos közeledést, a kormány el 
akarja ölni még kelésében. De mi jogon és 
okon viszi át Szolnokra a törvényszéket? Hogy 
Szolnokot emelje ezzel is? Ez magában se jog, 
se ok. Vagy azért viszi vissza Szolnokra az 
onnan nem rég elvitt törvényszéket, hogy a 
nagy-kunokat szelídítse históriai múltjuk iránt 
való nagy ragaszkodásukban ?

De hiszen ép az ellenkező fog megtör­
ténni. A nagy-kunok még szivősabbak lesznek 
tradíciók iránt — és igy még inkább elzáró­
dik az ut a megyei érdekek együttes felkaro­
lása előtt. Hogy Szolnokra viszi a kormány a 
a karczagi törvényszéket — nincs és nem le­
het komoly alapja, Karczagról elvenni a tör­
vényszéket és oda vinni közel a jászberényi 
törvényszékhez, s igy törvényszék nélkül 
hagyni a megye tiszáninneni egész részét — 
nem helyes, nagyon számítás nélkül való in­
tézkedés.

És ha Karczag nem központja a törvény­
székéhez tartozó bírósági területnek, Szolnok 
talán központja lesz a bele vitt törvényszék 
bírósági területének ? Ép úgy nem, mint a 
hogy a megyének se központja, mert a me­
gyének egészen szélén van, hozzá egy nagy 
folyam választja el a megyének körülbelül 
négy ötöd részétől. — Megyénkre káros, na­
gyon káros lenne a karczagi törvényszék Szol­
nokra való átvitele. Ez az igazságszolgáltatási 
intézkedés közigazgatás viszonyaink egészséges 
fejlődésére bénitólag hatna; egy gazdag és 
miveit vidéknek életerejét gyengítené.

Vagy, ha szükségesnek gondolja a kor­
mány, hogy Szolnokon törvényszék legyen, 
miért nem hagyja meg a karczagi törvényszé­
ket és állítson Szolnokra újat. Nagy területe 
lenne mindakét törvényszéknek. A szolnokihoz, 
csatolná oda a Tiszazugot, Kunszent-Mártont 
Czibakot, Földvárt, Mezőtúrt, a karczagihoz 
pedig Kisújszállást, Kevit, Madarast és a Tisza 
balparti Karczagnak eső községeket stb. A 
nagy-kunok nagy summával áldoztak a kor­
mánynak, hogy törvényszéket engedett nekik ; 
eg> etlen még meghagyott joguk élvezését drága 
pénzen fizették meg ; és alig, hogy maguké­
nak gondolták törvényszéküket; alig hogy kö­
zeledni kezdtek a szolnokmegyeiekbez, alig 
hogy megindult a megyei érdek mindenek felé 
való helyezése : a kormány útját akarja állani 
mindennek. Eddig is ziláltak voltak megyei 
viszonyaink. A kunok a jászokra és megfor­
dítva, a jász-kunok pedig a szolnokmegyeiekre 
néztek rossz szemmel — mi lesz akkor, ha 
ez az állapot egy hatalmas intézkedésre öreg 
bedik.

Nem volt czélom e kis czikkben statisz­
tikai adatokkal erősitgetni, hogy a karczagi 
örvényszék helyén van és nincs rá szükség, 

hogy Szolnokra tétessék át. Ezt a karczagiak 
elmondták már a miniszternek. Csak arra 
akarom a figyelmet felébreszteni, hogy a kor­
mány keresve se találhatott volna rosszabb, 
jobban mondva hatalmasabb intézkedést arra 
nézve, hogy megyénk általános érdekeit sértse, 
mint épen a jász-kunok utolsó jogának konfis- 
kálását, a karczagi törvényszéknek Szolnokra 
való átvitelét. De reméljük, hogy az ország­
gyűlés eléb'ovalónak fogja tartani egy nagy és 
gazdag megye jövőjét biztosítani, mint egy 
város legyezgetését. T. M. J.



DEBRECZEN
A debreczeni felolvasó-kör érdekében.

Miután az általam f. évi január 20-kán 
összehívott értekezlet a felolvasó-kör alakítá­
sát szükségesnek s korszerűnek elösmerte s 
az alapszabályok kidolgozására egy héttagú 
bizottságot ki is küldött, kimondván azt is, 
hogy a mint az alapszabályok tervezete elké 
szül, az értekezlet újból összehívandó ; miután 
továbbá a nevezett tervezet elkészült s az ér­
tekezlet f. hó 10-ikére, vasárnap d. e 10 
órára a városháza nagy tanácstermébe össze 
fog hivatni; miután végezetre csak azok fog­
nak ezen értekezletre külön meghívót kapni, 
a kik az általam szükebb körben körözött 
ivén számszerint negyvennyolczan feliratkoz­
tak : szükségesnek tartottam egyrészről mind­
azon buzgó ügybarátokat, kik ilyen kör ala­
kítását óhajtják, a jövő vasárnapi értekezletre 
meghívni; másrészről az alapszabályok terve­
zetét is ezen lap hasábjain közzétenni, hogy 
azt minden ügybarát higgadtan s kényelem­
mel átolvashassa, s majd az értekezleten ne 
csak egyszeri meghallás, hanem alapos átgon­
dolás után szólhasson hozzá. Kovács János 
tanár.

A debreczeni felolvasó-kör alapszabályai:
I. C z i m, pecsét, székhely.
1. §. a czim lesz : Debreczeni felolvasó- 

kör. — Pecsétje ugyanezen körirattal egv égő 
gyertya. — Székhelye Debreczen.

II. Czél és eszköz.
2. §. Ezen körnek czélja egyrészről a 

közhasznú ismereteket népszerű felolvasások 
vagy előadások által terjeszteni, a tudományok 
iránti érdeklődést a közönségben éleszteni és 
táplálni, másrészről magoknak a szaktudósok­
nak is alkalmat nyújtani, hogy a különböző 
szaktudományokban koronkint felmerülő moz­
zanatokat, eszméket vagy találmányokat foly­
tonosan nyomon kisérhessék.

3. §. A kör ezen fentjelzett czél eléré­
sére november hó 1-ső napjától április 1-ső 
napjáig hetenkint egyszer, vagy a választmány 
belátása szerint más időszakban is népszerű 
felolvasást rendez.

4. §. A felolvasás vagy előadás tárgya 
akármelyik tudomány köréből választható ugyan, 
azonban mindenki tartozik az általa választott 
tárgyat a választmánynak előlegesen bejelen­
teni a annak jóváhagyását megnyerni. De a 
politikai pártkérdések fejtegetése vagy csak 
mellékes tárgyalása is annyival inkább a val­
lást, az erkölcsöket, az illemet és jó Ízlést 
sértő kifejezések használata egészen ki van 
zárva.

5. §. Hogy a kör ne csak élőszóval, ha­
nem sajtó utján is tezjeszthesse az ösmerete- 
ket, oda törekszik, hogy mihelyt pénzereje 
megengedi, az általa kiválasztott értekezések­
ből azonnal olcsó kiadványokat rendezzen. E! 
czélra minden értekezés tisztán leírva a kör1 
irattárába beadandó, fenhagyatván e mellett az 
értekezőnek tulajdonjoga.

6. §. A felolvasások rendesen a város­
háza nagy tanácstermében tartatnak, ha azon­
ban a felolvasás mellett alkalmazandó kísérle­
tek, mutatványok vagy más körülmények úgy 
követelnék, a választmány más helyiséget is 
választhat.

7. §. Belépti díj nem vétetik, de belépti 
jegyet tartozik mindenki az időnkint rnegie- 
lölendő helyen szerezni.

III. Tagok.
8. §. A felolvaso-körnek tagja lehet min­

den önálló s fedhetetlen életű egyén, a ki a 
választmány által ilyenül elfogadtatik s ezek 
háromfélék lehetnek, u. m. alapitó, pártoló és 
működő tagok.

a) Alapitó tagok azok, a kik egyszer- 
mmdenkorra legalább tiz forintot fizetnek.

b) Pártoló tagok, a kik éveukiut egy 
forintot fizetnek s erre magukat 3 évre kö­
telezik.

c) Működő tagok, a kik felolvasásra akár 
önként, akár felszólítva vállalkoznak s a vá­
lasztmány által ilyenekül elfogadtatnak. Ezek 
a felolvasásért nem dijjaztatnak, sőt a kísér­
letekre s mutatványokra tett kiadások is csak 
a választmány előleges beleegyezésével térít­
tetnek meg vagy előlegeztelek.
IV. A tagok jogai és kötelezett­

ségei.
9. §. a) Minden tag szavazó, választó és 

választható tagja a közgyűlésnek.
b; A felolvasások egész évi folyamára 

állandó belépti jegyet kap.
c) Inditványozási joga van, de tartozik 

indítványát a közgyűlést megelőző választmá­
nyi ülésre beterjeszteni, — mely ülésben az 
indítványozó is résztvehet.

d. A pártoló tagok kötelesek a dijakat 
február utolsó napjáig befizetni. A fizetést 
megtagadók vagy késedelmező tagok ellen 
summás szóbeli per utján a helybeli községi 
bíróság előtt törtéoik az eljárás, melynek e 
részbeni illetősége alá magokat a tagok már 
aláírásokkal alávetik.

e. A működő tagok kötelesek évenként 
legalább egy felolvasást vállalni.

V. A kör szervezete.
10. §. A felolvasó kör ügyeit vezetik és 

kezelik.
a. A közgyűlés.
b. A választmány.
c. Az elnök.
d. Az alelnök.
e. a jegyző.
f. A pénztárnok.

VI. Közgyűlés.
11. §. A közgyűlés évenkint egyszer, áp­

rilis havában tartatik, melyre minden tag kü­
lön meghívót kap. Azonban az elnök a választ­
mány kívánságára máskor is hívhat össze 
rendkívüli közgyűlést. A közgyűlés teendői :

a. Választja az elnököt és alelnököt áta- 
lános szótöbbséggel, továbbá a 20 választmá­
nyi tagot viszonylagos szótöbbséggel, de min­
dig titkos szavazással, végezetre a számvizs­
gálókat a jövő rendes közgyűlésre.

b. A választmány évi jelentését tárgyalja 
és elintézi; a felmentvény megadása felett 
határoz.

c. A költség előirányzatát megállapítja.
d. A tagoknak a választmány által át 

tett indítványait tárgyalja.
e. A választmánytól fellebbezett ügyek­

ben végleg határoz.
f. Az alapszabályok módosítása s a kör

netaláni feloszlása felett határoz. I
12. §. Érvényes határozat hozatalára 30 

tag jelen léte kívántatik ; ha ennyi tag nem 
jönne össze, az elnök 15 nap alatt ismét ösz- 
sze hívja a közgyűlést, a mikor az, tekinteti 
nélkül a jelen levők számára, határozat képes.

13. §. A határozatok átalános szótöbb­
séggel hozatnak, de ha az alapszabályok mó­
dosítása vagy a közfeloszlása tárgyaltatnék, 
azon esetben a jelen levő tagok 2/3-ának sza­
vazata dönt.

VII. Választmány.
14. §. A választmányt az elnök hívja 

össze ülésre, rendesen szeptembertől áprilisig, 
havonként egyszer ; azonban, ha azt vagy a 
választmány, vagy valamely sürgős ügy, vagy 
két működő tag kívánja, rendkívüli időben is 
ősszehi vhatja.

titkos szavazattal és átalános szótöbbséggel 
továbbá működő tagokat és pénztárnokot.
A felolvasások ideje, rendje, tárgya és helyi­
sége felett határoz s átalános ügyrendet ké­
szít. — A kör pénzeit kezeli s a kiadásokat 
elrendeli. — Az alapszabályok módosítását 
indítványozhatja. — A hozzá beadott indítvá­
nyokat tárgyalja, s véleménye kíséretében a 
közgyűlésre beterjeszti. — Sürgősség esetében 
rendkívüli közgyűlés összehívását rendelheti. 
a rendes közgyűlésre évi jelentést készít, 
melyben a költség előirányzatot javaslatba 
hozza, működéséről számot ád, s a pénztár­
noknak a számvizsgálók által felülvizsgált 
számadását beterjeszti.

17. §. Érvényes határozat hozatalára az 
elnökön kivül tiz tag jelenléte szükséges.

VIII. Elnök.
18. §. A közgyűléseket és választmányi 

üléseket az elnök hivja össze, azokban elnö 
kői, a határozatokat kimondja s azoknak vég­
rehajtása felett őrködik.

19. §. A választmány által elrendelt ki­
adásokat utalványozza; sürgős esetekben 10 
írtig terjedő összeget a választmány utólagos 
jóváhagyásának reményében saját felelősségére 
is utalványozhat.

20. §. A körnek törvényes képviselője; 
minden a kör nevében kiadott okmányt aláír 
s a kör pecsétjének őre, a pénztárt is koron 
ként megvizsgálja.

21. §. Az elnök akadályoztatása esetében 
annak minden jogát és kötelességét az alelnök 
gyakorolja és teljesiti.

IX. Jegyző és pénztárnok.
22. §. A jegyző szerkeszti mind a köz­

gyűlésnek mind a választmányi ülésnek jegyző­
könyveit; az utalványok jegyzékét vezeti; a 
kiadványokat elkészíti és aláírja; a gyűlésre a 
meghívókat, az előadásra a belépti jegyeket 
elkészíti s a kör iratait gondozza.

24. §. A pénztárnok a kör pénzeit fele­
lőség mellett kezeli, a pénzeket az elnök utal­
ványára beveszi és kiadja; pontos számadást 
vezet; a pénztári állásról minden választmá­
nyi ülésre jelentését Írásban beterjeszti; vé­
gezetre okmányokkal felszerelt számadását az 
áprilisi közgyűlést megelőző választmányi 
ülésre beadja.

X. F eloszlás.
24. §. Azon nem reménylett esetben, ha 

a közgyűlés a kör feloszlását elrendelné, ugyan 
azon közgyűlés határoz a felett is de csak % 
szótöbbséggel, hogy a kör vagyona minő köz­
hasznú czélra íorditassék s irattárával mi tör­
ténjék ?

15. §. Ha sem az elnök sem az alelnök 
nem jelenhetne meg az ülésen, a választmány 
esetről esetre maga választ elnököt a jelen­
lévő tagok közül.

16. §. Jegyzőt választ a maga kebeléből

— Az alföldi takarékpénztár 11. é. zár­
számadását vettük az 1883. évről s azzal együt 
azon meghívást, mely szerint a tizenegyedik 
évi rendes közgyűlés 1884. febr. hó 10-kén 
délelőtt 10 órakor a kistemplom melletti „Ba­
zár“ épület saját iroda helyiségében tartatik 
meg, melyre a t. ez. részvényesek ezennel 
meghivatuak. Az igazgatói évi jelentés az in­
tézet irodájában az érdeklettek által bármi­
kor megtekinthető. A tanácskozás tárgyai • 1 
A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes" 
megválasztása. 2. Igazgatósági és felügyelő 
bizottság évi jelentése. 3. A zárszámla és 
mérleg beterjesztése. 4. A nyeremény mikénti 
felosztása. Mérlegrovás. Vagyon. Felszerelés. 
1489 60., értékpapírok 31,219., pénztár kész­
let 9377.35., előlegek kézizálogra 52,452., vál­
tó tárcza 394,433.30., függő követelések
2140.34., összesen 615,673.01., Teher. Tőke 
100,000., tartalék tőke 6723.43., kétes köve- 
vetelések tartaléka 427.61., osztalék 786., 
könyvbevetétek 478,189.80., átmeneti kamatok
4082.27., követelők 16,454 92-, nyeremény 
egyenlege 8408.98 , összesen 615,673.01., Nye­

reség és veszteség rovás. Tartozik. Felszere­
lés leírásért 78.40., házbérért 600., előleg bé­
lyegért 60., könyöradományokért 51., jelenléti 
jegyekért 610., perköltség előlegért 176,69., 
adó és kincstári illetékért 4130.72., vegyes 
költségekért 684.13., tiszti fizetésért 4760. 
könyvbetétek kamataiért 20,234.32., tartalék­
töke kamataiért 320.16, függő követelések le- 
irásáér 4706.50., nyeremény egyenlegért
8408.98., összesen 44,819.90 , Nyeremény fel­
osztás javaslata: Tőke 7°/0 kama 6000., tarta­
léktőkére 10% 240.89., igazgatói jutalék 10°/
240.89., felügyeld bizotts. jutalék 5°/0 120.44° 
ügyvivői jutalék 30/° 72.24., tisztviselői jutalék 
2% 48.16., jutalmazások 200., szelvény adóra
30., jőtékonyczélokra 100., felülosztalék ] jrt; 
részvényenk. 1000., kétes követelések tartalé­
kára 356.36., összesen 8408.08., Követel. Kü­
lönfélékért 1183.81., adómentes állampapír jö­
vedelemért 1238.78., kölcsön kamatért 8943.21. 
függő követelések kamataiért 52., előleg ka­
matért 4606.20., váltó kamatért 28,796.63 
összesen 44,819.90. Debreczen, 1883. deczem- 
ber hó 31 kén. Handtel Vilmos, könyvvezető 
Nemes Gábor, ügyvivő. Máthé Albert, pénz' 
tárnok. A felügyelő bizottság tagjai: Csanády 
Ödön, Novelli Ede. Ormódy Lajos.

Iparos részv.-társulatok 1883-ban
ii.

a hazánkban található iparos természetű 
részvénytársulatokról, — nevezetesen a vidé­
kiekről, — nem mondhatnám, hogy egyenkénti 
vagy összesitett működésűkben és ennek vég­
eredményében a hitelintézekhez hasonló ör­
vendetes áttekintést szolgáltatnának, — mert 
kivéve a Budapesten elhelyezett és nagyobb 
tőkével létesített gőz-, mümalmok és iparos 
részvény-társaságokat, a vidéken létező közel 
100 ide tartozó vállalat kevés kivétellel csak 
teng és a kitűzött iparnevelés és fejlesztés te­
rén észlelhető lendületet nem képez.

A tengés és pangás okai nem annyira a 
vállalkozási kedv, vagy egészséges és ipart 
termelő-alap hiányában, hanem inkább a hazai 
iparvállalatokhozi bizalomhiány, drága munkás 
viszonyok, drága hitel és gyakran a külföld ■ 
ről behozott árukkal űzött tisztességtelen ver­
senyben és kísérletekben keresendők. — Ha 
ezen jelenséggel a Magyarországba évenként 
behozni szokott ily természetű áruk értékét 
állítjuk szembe — melyek hazánkban gyárt­
hatók volnának, — látni fogjuk hogy roppant, 
milliónyi tőkéket szalasztunk el — melyeknek 
a belföldön történt megkeresésében igen sok 
gyáros vagyouosodhatnék és több ezer munkás 
tisztességesen megélhetne.

A kormánynak az uj ipartelepek megho- 
nosositását czélzó és 1895-ig állami adóked­
vezményt biztositó 1881. évi XLIV. t. ez. a 
magyarországi iparos természetű részvénytár­
saságoknál meddő talajra talán és leginkább 
magántermészetű mezőgazdasági szeszgyárak, 
erdélyi es szepességi posztógyárak, végül ide­
gen országbeli nagyobb tőkékkel rendelkező 
és hazánkban uj ipartelepeket felállított ma­
gánzók által vétetik igénybe.

E téren tehát mulasztással sem vádolható 
és ha iparunk satnyul és nem fejlődik, ennek 
nem utolsó oka a hazai közönség közömbös­
sége — szemben az országban előállított és 
előállítani képes gyártmányokkal és azon el­
fogultság mely a társadalom bizonyos rétegei­
ben mind az ellen fordul, a mi nem Párisbói 
Bécs vagy külföldről hozatott be. Ezen visz- 
szásságok befolyása és súlya a att minden kéz - 
demény, zési hajlam és kedv visszariad és csak 
a nagyobb tőkével rendelkező és nyilvános el­
lenőrzés alatt kevésbbé álló magánzó az, ki 
kísérleteket koczkáztat és pedig gyakran ezé- 
lók eszközök mérlegelése nélkül.

Az iparos te 
sorában 1883-ban| 
vetkezők voltak :

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Bécsi apróságok.

Mikor hátam mögött maradt Budapest s 
a vonat dübörögve, zakatolva robogott Vácz 
felé, nyugodtan lélekzettem fel. Érsekújvárnál 
már egy kicsit mosolyogtam is, mkor pedig 
Marcheggnél átrobogott a rövidke futárvonat 
a Lajtha hidján még jó kedvem is támadt s 
letettem kezemből Le Play „R e f o r m e S o-
ga'tfam CZimU klS rőpiratát’ melyből olvas-

Végtelen szeretek vasúton utazni s iga­
zat adok annak a franczia Írónak a ki azt
mondja hogy: nA boldogtaian emberek leg­
kedvesebb zenéje a vasút dübörgése“. A folv-
ínn°rimva,z váItozatosság nem hagynak időt a 
gondolkozásra. Egy egy pillanatra megáll az 
állomásokon a vonat, a kalauzok kiabálnak, uj 
utasok jönnek, aztán ismét becsapkodják a wa- 
gonok ajtajait, a mozdony lütyül és kezdődik 
az őrült hajsza, mely úgy hasonlít egy nyug- 
™‘^n> kétségbeesett ideges lélek vergődé-

Hát még mily kétszeresen kedves nekem 
az utazás, ha Budapestről mehetek el s nem 
vagyok kénytelen a kerepesiut, hatvani és vá- 
ezi utczák taposó malmába járni, bordáimat 
döföitetni s hallani azt a sok buta, izetlen 
csacsogást, a mit sub titulo „szellemeskedés“ 
urak és hölgyek ott véghez visznek.

Talán még Kutyabagoson is szívesebben 
eléluék, mint a mi Budapestünkben, mit bát­
ran uj Jeruzsálemnek is ellehetne nevezni s a 
hol méregdrága pénzen talál az ember azt, 
a mi Kutyabagoson ingyen is megvan, t. i. — 
unalmat!

Mikor két-három hétig vagyok benne, 
akkor már annyira torkig vagyok „élveivel“ (?) 
hogy szöknöm kell, és ilyenkor aztán nem vá­
logatok, elmegyek akár Soroksárra, akár Pá-

risba, csak mehessek, mert bizony nekem 
csak a menés a sport, hogy hol vagyok, az 
már igen mindegy.

Különben Bécset, a kedves, őrökké vig 
császárvárost mindig nagyon szerettem, azért 
rándultam most legutóbb ide pár napra, mi­
kor már kiállhatatlanságig elfogott a csömör 
Buda-Pesttől.

Hanem igen csalódtam! Bécs most min 
den, csak vig nem!

A levegő telve van gyilkosságokkal s a 
lakosság minden idegenben egy-egy Schenk 
Hugót, rendőrgyilkost, vagy azoknak legalább 
is titkos szövetségeseit látja.

A Jágerzeilén mentem végig s egy bolt­
kirakatban igen szép zsebkéseket pillantottam 
meg.

Belépek és kérek egyet.
Valami apró, iczi-piczi históriát tesz 

elém a kereskedősegéd. Nagyon csecsebecse 
szerűnek s czéltalannak találva, nagyobbat 
kértem.

— Nagy o—o—b a t? kérdé a keres­
kedő vészes hangnyomattal s aztán tetőtől 
talpig végigmért.

—Miértkérőn nagyobbat?
Bosszankodni kezdtem már s meglehetős 

ingerülten feleltem.
— Nos mert ezt semmiesetre sem hasz­

nálhatom !
— Jesszasz Maria! Ön a kést használni 

akarja, — orditá el magát a kereskedő s ro­
hant a bolthátulja felé, a hol több kereskedő­
segéddel suttogni kezdett, otthagyva engem a 
pudli előtt, mint hajdan egy bizonyos apostol 
Decebal utódait.

Megunva az ácsorgást odakiáltottam, hogy 
jöjjön vissza.

Négyen jöttek.
Elnevettem magamat.
— Talán nihilistának vagy egy Schenk1 

n-ro 11-nek tartanak az urak, hogy úgy félnek.

Erre a négy hős Merkur-utód is elmo­
solyodott, olyan vaczkor izü mosoly volt biz 
ez, de azért csak ide adták a nagyobb kést, 
jobbról-balról megforgatva az érte adott bank’ 
jegyeket nem-e véresek . . .

És igy megy ez most kávéházakban, szin 
házban, étkező helyiségekben és minden nyil­
vános helyen.

Mindenki megnézi a szomszédját a leg 
utolsó kabátgombig, hogy esetleg nincs-e vala­
melyik mellényzsebébeu valami elrejtett pokol 
gép, keztyüjében dynamit patron, cylindere 
alatt valami gyilkos fegyver.

Mentői elegánsabb a külseje, annál veszé- 
yesebb, hiszen Schenk Hugó is egész gaval 

lérosan öltözött, ez szakjával járt, a nők 
fejét nem lehet rongyokban megszéditeni.

A Café-Francaisban leültem egy asztal 
hoz két szép szőke nő ült már ott előbb. Az 
egyiknek binokli volt az orrán és rövidre volt 
vágva a haja. Igen érdekesen nézett ki, egy 
klcslt bursik,oz’ mit hatványozott még a férfias, 
felálló inggallér és széles nyakkendő, de igen 
elegáns megjelenésű volt. Kezembe vettem lay 
angol lapot s olvasni kezdtem, nem nézve reá-
francziáuf" Egyszerre csak kezdtek suttogni,

Te, hiszen Schenk is nagyon elegáns 
volt .... 6

Boszantott; már megint ez az ostoba 
rablógyilkos história.

Letettem a lapot, felkönyököltem az asz- 
í,? s,meröeu re6juk néztem- Suttogásukat 
folytatták, egyes mondatokat kivettem.

— Hm, — milyen szép prémes kabátja

.. uJÍán azt a széles karika gyűrűt
vájjon melyik áldozatától szerezhette . .

Kitört belőlem a kaczagás.
A két hölgy ijedten bámult rám s aztán 

gyorsan oroszul mondott a nyírott hajú a má­
siknak valamit. Miután szerbül tudok, megér-1

tettem. Azt mondta, hogy rögtön menni fognak.
Oda fordultam hozzájuk s franczia nyel­

ven megszólitottam.
Halálsápadt lett mind a kettő.
Nem mozdultak helyükről s zavartan, 

remegve feleltek.
Beszédjükből megértettem, hogy orosz 

nők, Zürichből jöttek, hol a nyírott hajú or­
vostan hallgató volt. A két szerencsétlen leány 
annyit olvasott a lapokban Schenkről, hogy 
fejük egészen megzavarodott s minden prémes 
kaMtu férfiban az asszonyok hirhedt gyilkosát 
vélték fölismerni.

Miután alaposan meggyőztem óriási té­
vedésükről, újra meg újra bocsánatot kértek 
tőlem s mindenféle érdekes dolgokról cseveg­
tünk pár órát.

— Én nem is hittem soha, csak te ijeszt­
gettél — szólt a rövid hajú — nézd minő 
szép, szelíd mandula szemei vannak.

Orosz nyelven mondta, de én megértet­
tem és elpiruitam.

Egy szép asszony ösmerősöm jutott 
eszembe, a ki régente mindig úgy nevezte 
szemeimet ....

Észrevette.
— Ah ! Ön tud oroszul — kiáltott fel 

szégyenkezve s nálam is jobban elpirulva.
— Szerbül tudok kissé, ezért értettem 

meg a mit kegyed előbb mondott, felelém mo­
solyogva.

Hét órakor ott hagytam őket és az ope­
rába mentem.

A mi kis Nádaynénk aratja most itt 
diadalait s máris kedvencze a bécsi közön­
ségnek.

A nemzeti színház elhagyta menni, na, 
de ez már rendes szokása; mikor majd kiéne­
kelte magát a császár városnak mint Stéger 
és Bignio, visszahívják majd; akkor, mikor 
már örülni fogunk ha nem halljuk. Addig csak 
legyen a bécsiek kedvencze, csattogtassa ott

í

* A csegei,
selő tulajdonát k<1 
részt vesz Debrel 
ky Gergely ga/dl 
becsár tizedrészéf 
már el is utazott Cl 
bivóilag 350,000 fii 
melybölazonban 2(1 
rü birtokra 53 kövj 
595.000 értél:i r, 
250.000 fori ] 
képviselő 
tője 160/00 for] 
ezen gyönyörű d| 
kézre, ha- era a 
jutna!

* Vizszabálj 
zett vizszai; 'yo; 
Sándor kon. unytj 
elnöksége alatt ej 
A Berettyó szab^ 
földbirtokokat is 
retébe s igy téri 
zettségbe is. E 
feladata. A bizotti 
gal, Biharmegye 
Nagyvárad is S : 
viselve.

* Ismét önl 
órakor a Frohnen 
érkezett a rendi 
s elegánsan öltözői 
tett el. A rendőj 
helyszínre sietett! 
orvos kíséretébe!1 
ban találták az 
látszólag 24 év 
az. Ott találták 
melynek 6 üregq 
most is; egy kill 
san bekövetkezett 
nyozva s az egyl 
czélozni, nem tév< 
még ezen kivül, h 
ségi közeg Juh 
a pisztolyt, valam 
gyakat. Egy zsebi 
tárczát egy szem 
tyű'. Volt egy 
melyben azt kéri. 
sék át a czimzett 
rosunk egyik ki 
állatni tisztviselői 
Neve Nagy De; 
A szerencsétlen 
nak, volt tanuló i 
tagságságokban í 
nagybátyja azouni 
esetlenségről, a h 
szállittotott, hol 1 
tek az intézkedé; 
határozásának ke

* Színház, 
busáit ismételté

gyöngytiszta trik] 
a rom is !

A „Burg“-b| 
örök szép „Roms 
repében Barsecon 
lány excellált, 
rályné ajánlatára ] 
udvari színház 
jelenete volt az | 
színekkel adta a f 
jelenet is.

Gyönyörű sl 
kony hangja van.] 
kifejezni, a szere] 
résekig. Költői je 
czal, nagy ábráj 
mekkel.

— Nem voll 
ter uj cassa-daraj 
Meilhac és Gille 
csépelt a sok bohj 
latok és pompás 
Sok frivoiitás vá 
s a bécsi szinészel 

Még a Tózsd 
hol a mulattató hl 
Afrika“ van n 

Két igen érd 
az egyiket a „Kuj 
szásszorszép, bubi 
ház egyetlen m ti| 
báróné is elfog ni 
dalaival a bécsiek! 
nemzetközi hangv 
czigányzenekar uj 
énekelni, kiváncs 
hogy vajon a népi 
lám“ primadonnái 
„Rip-Rip“-beli cos 
Külömben a farsaí 
műszóval éljek, na 

*j Talán levetk



[eség rovás. Tartozik. Felszere- 
I 40., házbérért 600., előleg bé- 
nyöradományokért 51., jelenléti 

perköltség előlegért 176.69,, 
I i illetékért 4130.72., vegyes 

4.13. tiszti fizetésért 4760. 
ataiért 20,234.32., tartalék- 

|t 320.16 , függő követelések le- 
i'O., nyeremény egyenlegért 
én 4 ; .SÍ 6.90 , Nyeremény fej­

lőké 7® 0 kama 6000., tarta- 
24 ' . igazgatói jutalék 10°/

!ő : :zot’' jutalék 5v/0 120.44° 
"-..4., tisztviselői jutalék 

k 2 . 'zelvény adóra
okra 10.. feiülosztaiék l jrt 

íj-j . ke:e- követelések tartaie- 
- -* s405 8., Követel. Hü­

ne :e? állampapír jő- 
vö: kamatért 8943.21. 

lk kamataiért 52.. előleg ka’ 
Kamatért 28,796.63., 

ze . 1883. deczem- 
la drei Vilmos, könyvvezető.

át hé Albert, pénz- 
■n ’ ’ ott'ág tagjai : Csanády 
? Ürmöd v Lajos.

jv-társulatok 1883-banT

iparos természetű 
|kr( . — nevezetesen a vidé- 

íatnám, hogy egyenkénti 
ikben és ennek vég- 

hitei;:.rezekhez hasonló ör- 
íst szolgáltatnának, — mert 

. elhelyezett és nagyobb 
: gőz-, mümalmok és iparos 
• kát. a vidéken létező közel 
vállalat kevés kivétellel csak 
:t iparnevelés és fejlesztés te- 
dületet nem képez, 
pangás okai nem annyira a 

vagy egészséges és ipart 
Fában, hanem inkább a hazai 

izalomhiány, drága muiikás 
hitei és gyakran a külföld • 

fsa -z itt tisztességtelen ver 
őrletekben keresendők. — Ha 

a Magyarországba evenként 
ily természetű áruk értékét
- melyek hazánkban gyárt-
- iatu. fogjuk hogy roppant, 
-zalaszrunk el — melyeknek

megKeresésében igen sok 
.látnék és több ezer munkás 

félhetne.
*k az új ipartelepek megho- 

és 1895-ig állami adóked- 
1581. évi XLIY. t. ez. a 

■ "ermészettt részvénytár- 
taiajra talán és leginkább 

Jmezógazdasági szeszgyárak, 
:: posztógyárak, végül ide­

in -óbb tőkékkel rendelkező 
ipartelepeket felállított ma­

il: igénybe.
It mulasztással sem vádolható 

mii e- nem fejlődik, ennek 
nazal közönség közömbős- 

laz országbau előállított és
- .rtmányokkal es azon el- 

f :alom bizonyos rétegei-
" t : L a mi nem Párisból 

ir . hozatott be. Ezen visz- 
I- és súlya a att minden kez- 

1 es kedv visszariad és csak 
rei delkezö és nyilvános el- 

vésbbé álló magáizó az, ki 
I ztat e> j-edig gyakran ezé- 
fgelese nélkül.

DEBRECZEN.

I heg. rögtön menni fognak, 
f hozzájuk s franczia nyel­

tei ml a kettő.
as hevükről s zavartan,

•gérettera. hogy orosz 
én. hol a nyírott ha u or- 

A két szerencsétlen leány 
- an Schenkről, hogy 

kvaro iott s minden prémes 
szoiiyok hírhedt gyilkosát

meggyőztem óriási té- 
: u ra bocsánatot kértek 

tékes dolgokról cseveg­

em soha. csak te ijeszt­
ed hajú — nézd minő 
'zemei vannak.

:"a, de én megértet-

y ösmerösöm jutott 
(e :e mindig úgy nevezte

oroszul — kiáltott fel 
is jobban elpirulva, 

ok kissé, ezért értettem 
|óhb mondott, felelém mo­

hagy tam őket és az ope-

lynénk aratja most itt 
idvencze a bécsi közön­

ül áz elhagyta menni, na, 
|okása; mikor majd kiéne- 

városuak mint Stéger 
|ák majd ; akkor, mikor 

nem halijuk. Addig csak 
Iveucze, csattogtassa ott

Az iparos természetű részvénytársaságok 
sorában !883-ban előfordult változások a kö­
vetkezők voltak :
______________ (Vége köv.) ________

Helyi hírek.
* a csegei, eddig Sembery István képvi 

seló tulajdonát képezett birtok elárverelésében 
részt vesz Debreczen sz. kir. városa is; Csá 
kv Gergely gazdasági tanácsos (felszerelve a 
bécsár tizedrészét kitevő összeggel) e czélból 
már el is utazott Ősegére. Megjegyezzük, hogy a 
biröilag 350,000 írtra becsült birtok 4640 hold, a 
melybólazonban 2000hold esik ártérül. A gyönyö­
rű birtokra 53 követelés vau betáblázva,összesen 
595.000 értékig, ezek között a budapesti bank 
250.000 forinttal, Csávolszky Lajos 
képviselő 8 az „E—s“ szerkesz- 
tője 160.000 forintal. Igen örvendenénk, ha 
ezen gyönyörű darab magyar főid nem idegen 
kézre, hanem a legmagyarabb város birtokába 
jutna!

* Vizszabályozás. A Kék-Kállónak neve­
zett vizszai ily ozása tárgyáhanU j f a 1 u s s y 
Sándor kormánybiztos városunkba érkezett, s 
elnöksége alatt egy vegyes bizottság működik. 
A Berettyó szabályozási társulat debreczeni 
földbirtokokat is beakarnak vonni az ártér ke­
retébe s igy természetesen a fizetési kötele­
zettségbe is. E sérelem orvoslása a bizottság 
feladata. A bizottságban városunk három tag­
gal, Biharmegye szintén több taggal, azonkívül 
Nagyvárad is Szász Ágoston által van kép­
viselve.

* Ismét öngyilkosság. Ma délelőtt 10. 
órakor a Frohner-fele szállóból azon jelentés 
érkezett a rendőrséghez, hogy ott egy fiatal 
s elegánsan öltözött ember öngyilkosságot köve-

unatkozása közben. A Nyilasai ur pompás 
fülemüle-füttye, az Ítélet jelenete (Németh, 
Rónaszéky urakkal) és a K i s s Mihály 
ur egy két szép dala az, a mi a darabban jó, 
a mi a figyelmet leköti s természetesen a 
D i t r ó i n é asszony által prolog helyett ma 
is elszavalt „Fülemile“, Aranytól. Reméljük, 
hogy e darabhoz nem lesz többé szerencsénk, 
mert félhető, hogy nem csupán a színpadon, 
de a nézőtéren is lesz ...fütty. (L—Q.)

* Tempefői. A Csokonay V. Mihály 
életéből merített operette, holnap este fóg 
először sziurekerülni. KözöUük az operette- 
szöveg szerzője, Rákosi Jenő erre vonatkozó 
ösmertetését akkor, midőn először került szín­
re a népszínházban s közöltük igazán szakértő 
toliból itteni szinrehozatalára vonatkozó fejte­
getéseit is. Egyik tudósítónk jelen volt a fő­
próbán, a mely már a Pozsonyból hazaérke­
zett Krecsár.yi felüyelete alatt folyt le s mer­
jük mondani, hogy az összevágó előadás szép 
korhű s a múlt századi Debreczen minden kis 
részben is híven feltüntető kiállítás tekinteté­
ben is, minden lenetöt elkövettek. — Szomba­
ton tudvalevőleg másodszor az Örley Flóra k. 
a. jutalomjátékául fog sziurekerülni. Erre is 
felhívjuk a közönség figyelmét. Ő r 1 e y Flóra 
kisasszonyt ez alkalommal — a mint halljuk 
— számos meglepetésben és kitüntetésben ré- 
szesiterdik tisztelői.

* Öngyilkos katona. Tegnap este1/, 7 óra­
kor Nagy Lajos nevö, alig hat hetes katona, 
áz Oláh-laktanyában meglőtte magát Puskájá­
val lőtt a szájába és rögtön szörnyet halt. 
Most végezte be az ujoncz időt s legjobb bi­
zonyítványt nyerte el. A vele együtt ujonezos- 
kodók közziil többeket mint gyöngéket szabad­
ságoltak s talán a miatti elkeserésédében nyúlt 
a haláltadó fegyverhez. A 10-dik századhoz 
volt beosztva s valósággal csak pár órát töl­

teti el. A rendőrség egyik közege azonnal a j tött a tulajdonképeni katonáskodásából.
helyszínre sietett Újházi Károly városi al­
orvos kíséretében s ott a 7-ik számú szobá­
ban találták az öngyilkos holtestét. Fiatal, 
látszólag 24 év körül, — egyén hullája volt 
az. Ott találták mellette a forgó-pisztolyt 
melynek 6 ürege közül 4 meg volt töltve 
most is; egy kilövetett és ez okozta a gyor­
san bekövetkezett halált, a szívhez volt irá­
nyozva s

A tisztviselők holnap esti háziestélyére 
figyelmeztetjük az érdekelteket. A meghívón 
jelezve volt, hogy a hölgyek „kéretnek“ 
házi öltözetben megjelenni. Reméljük, hogy ez 
mostan az egyszer valósulni fog, mert csak­
ugyan a súlyos anyagi helyzetét annyit emle­
gető hivatalnoki osztálytól várr.ók meg, hogy 
az egyszerűség tekintetében jó példával járjon 
elől.

* A szemüveg. F. ur helybeli kitüuő látszerke- 
az egykori katona, a ki megtanult | reskedésében, múlt hetivásárkor történt, hogy egy vi-

.,,i„ „■ , . , , „ , . ,, 5 dékünkheli falusi bíró soká válogatóit a szemüvegek
e ózni, nem téveszté az irányt. Egy üregből, j között, míg végre nagy nehezen talált egy alkalmasat.

még ezen kívül, hiányzott a gohó. A rendőr- i „Csak ezt az egyet találja jónak ?“ kérdi a látszerész. 
oáfrí i,a, T , “ , . ,, . 1 „Csakis ezt!“ „Sajnálom — mondja tovább a keres-

gl sozeg Juhász biztos, magához vette ( ke(|g — ez az egy nem eladó !“ ,,A patvarban. de hát
a pisztolyt, valamint az öngyilkosnál talált tár- j miért nem ?“ kérdé a vevő megütközve. „Hát csak
gjakat. Egy zsebkendőt, egy üres pénzes bőr- * Egy a helybeli kataszteri hivatal t.
fárczát egy szemüveget, egy pár fekete kéz- i igazgatóját illető, keddi hírünkre vonatkozó- 
tyiV. Volt egy ötsoros nyílt levélke is nála, j lag, illetékes helyről azon helyreigazítást vet- 
melyben azt kéri, hogy a nála levő levél, adas- i t^k, hogy az igazgató ui az említett alkalom- 
vabÁf „ „ • , .. , , ’ mai mán reggel 9 órakor érkezett a hivatalba■sek át a czímzettnek s egyúttal megnevezi vá- í ngm feny“|ethette elmozdítással azokat, a
rosunk egyik köztiszteletben álló elsö-reiulü I kik nem óhajtottak d. u. 2 óráig ott maradni, 
állami tisztviselőjét, mint a kinek unokaöcscse.! a hivatalos órák szabályszerint különben is d.

j e. 8-tól d. u. 2 ig tartanak.Neve Nagy Dezső, illetőségére nézve kábái. 
A szerencsétlen sok gondot okozott családjá­
nak, volt tanuló és katona s általában viszon- 
tagságságokban gazdag életet élt. Említett

* Állarczos-bál. A legjobb ^alkalom min­
den ál és nem álarezosok talá.kájára. 1884. 
februárius hó 10 én azaz vasárnap este a 
„Bika“ vendéglő nagytáneztermében fényes és

nagybátyja azonnal értesítést nyert a szeren- j nagyszerű állarczos-bál rendezhetik, melyre a 
esetlenségről, a holttest pedig a közkórházba j szomorú kedélyek felviditása czéljából a hely-
szállittotott, hol felbonczolása iránt, megtörtén- Mi és vidéki ifjak és öregek, kisasszonyok és 

’ } nagyasszonyok, a mulatsághoz illő komolyság
meghivatuak. Az állarczos-bál kezdődiktek az intézkedések. Az elhunyt borzasztó el- j. I Sa

határozásának közvetlen okait homály fedezi.
* Színház. Szerdán a „Fütty“-öt és jam- 

busait ismételték meg a közönség lemondó

gyöngytiszta trikóit — jó lesz nekünk belőlle 
a rom is !

A „Burg“-ban megnéztem Schakespeare 
őrök szép „Romeo és Júliáját.“ Julia czimsze- 
repében Barsecon kisasszony, ez a fiatal oláh 
lány excellált, kit a fenkölt lelkű román ki 
rályné ajánlatára szerződtetett múlt ősszel az 
udvari színház igazgatója. Kiválóan sikerült 
jelenete volt az a sírboltban, hol megkapó 
színekkel adta a kétségbeesést, úgy az erkély 
jelenet is.

Gyönyörű szép, ezüstös csengésű olvadé­
kony hangja van, mely minden indulatot képes 
kifejezni, a szerelem epedésétől a szilaj kitö­
résekig. Költői jelenség, halvány nemes arcz- 
czal, nagy ábrándos metszetű fekete sze­
mekkel.

— Nem volt kis bolondság a Stadthea- 
ter uj cassa-darabja, a „Mein kamerád“ sem; 
Meilhac és Gille Írták s bár themája igen el­
csépelt a sok bohó ötlet, kiváló ügyes fordu­
latok és pompás szenirozás élvezhetővé teszik. 
Sok frivolitás van benne, de nem sértő s a 
s a bécsi színészek igyekeztek élét elvenni.

Még a Józsefvárosi színházba is voltam, 
hol a mulattató bohózat, „Ein Böhme in 
Afrika“ van repertoiron

Két igen érdekes hangverseny is készül, 
az egyiket a „Kunstverein“ adja, melyre a mi 
szásszorszép, bűbájos csalogányunk, a népszín­
ház egyetlen művésznője Blaha Luiza 
báróné is elfog menni, hogy páratlan magyar 
dalaival a bécsieket ragadja el, a másik egy 
nemzetközi hangverseny, melyen Pálmai Ilka 
czigányzenekar mellett fog magyar nótákat 
énekelni, kíváncsian várják a bécsi dandyk, 
hogy vajon a népszínház par excellence „rek­
lám“ primadonnája históriai nevezetességű 
„Rip-Rip“-beli costumejébe.i lesz e felöltözve ?*) 
Külómben a farsang Bécsben is, hogy börzei 
műszóval éljek, nagyon „flau,“ épen úgy mint

*) Talán levetkőzve! (szedő gyerek.)

jövő vasárnap este 7 órakor, s végződik más­
nap reggel 7 órakor. Gondoskodva van a kö­
zönségnek legkitűnőbb mulattatásáról, álarczos-

Bpesten, hol évek óta nem volt má~ ily unal­
mas farsang. Voltam egy bálban de majd meg­
evett az unalom ! Semmi nyoma a régi bécsi 
kedélyességnek, a régi „hamur“-nak Eljárják 
az obiigát négyeseket, walezerokat mintha 
csak szakmányba tennék — egy csomó ugráló, 
tánezoló automat, komoly hideg arezok, mo- 
solytalan ajkak, mintha minden kisasszony egy- 
egy Schenk Hugót látna tánezosában, oly ide­
genül tekint fel arra.

Szün óra alatt szinte azt hittem néha a 
nagy csöndben, hogy nem is bálban, de egy 
„temetkezési egyesület“ termében vagyok. 
Olyan szótalanut ültek a nők, férfiak a fal 
mellett, mint akár a karzatot tartó kőkarya- 
ticlok.

Szinte örültem mikor a bumberdik és 
trombiták ismét rázendítették a „koldusdiák“- 
beii keringőt.

Három napig voltam Bécsben de nem 
tudtam a Schenk árnyától megszabadulni — 
mindenütt csak arról beszéltek, üldözött lép­
ten nyomon.

Mikor hazajöttem egy ősmerősömmel ta­
lálkoztam, a ki tudta hogy Bécsbe jártam, első 
szava ez volt:

— Mit tud Schenkről — látta ?
A guta majd megütött.
Hát még itt is azzal bosszantanak már !
Vacsoráin! se mentem, de egyenesen la­

kásomra és lefeküdtem aludni.
Az ember végzetét nem kerülheti ki !
Ágyam fölött a legszebb asszony arczké- 

pével, lelkemben a világbéke nagy eszméivel 
egész éjjel hadakozó, véres késeket forgató 
Schenk Hugók üldöztek, a szerencsétlen áldo­
zatok jajgatását hallottam s reggel úgy agyon 
fáradva ébredtem föl mintha legalább is Schenk 
Hugo viselt dolgainak a fele az én szegény 
fejemet terhelné !

menetekről, meglepő élőképletekről és képte­
lenségekről ő felsége a japán! császár udvari 
tánezmesterének főrendezése mellett. Belépti 
dij: személyenkint 1 frt. Páholy-jegy: 2 írt. 
A helybeli összes zenekarok kitűnő működése 
s a fent elősoroltak mindenkinek a legneveze­
tesebb farsangi éjszakát biztosítják. Jutalmak. 
A legszebb álarczos egy arany gyűrűt, a ieg- 
szellemdusabb egy legyezőt és a legrutabb egy 
üveg pezsgőt nyer. a rendezőség. Fényes 
álarczos ruhákról gondoskodva lesz s igen 
olcsó használati díjért válthatók a bál napján 
reggeltől fogva a „Bika“ 2-ik sz. emeleti szo­
bájában, — ugyanott kényelmes öltöző helyek 
is lesznek. Jegyek előre válthatók a „Bika“ 
kávéházban és Mendelovits ur kereskedésében.

* A „Kereskedői kör“ alapszabályai már 
elkészültek s azok egy legközelebb összehí­
vandó vagy értekezlet elé fognak hozatni. Az 
alapszabály tervezet úgy van készítve, hogy a 
helybeli terménycsarnok fusióját lehetővé teszi.

* A kölcsönös segélyző-egylet igazgató­
sága tisztelettel kéri az egylet mindazon tag­
jait, kik az aláírási iveket aláírták, hogy be­
téteiket f. hó 9-kén szombaton d. u. 2—5 és 
vasárnap d. e. 9 — 12 óráig befizetni szíves­
kedjenek. Uj tagok még mindig felvétetnek s 
ugyanakkor befizethetnek. A múlt heti elma­
radásért büntetés krajezár nem 
számíttat! k.

* A halápi állomás. A Debreczei.hez kö 
zel eső halápi állomás órét (s nem főnökét, a 
mint az „E—s“ Írja, mert a kis állomáson 
főnök nincs) hétfőn éjjel meggyilkolták 
és kirabolták! Ezen állomáson néhány 
év óta már harmadszor történt, hogy szintén 
kirabolták és meggyilkolták az állomás őrét! 
a rablók — a mint halljuk hárman — beha­
toltak a szobába s a rémtett elkövetése után 
nem engedték a nőt kimenni az érkező vonat 
elé a lámpával való szokásos jeladás megtéte­
lére, hanem azt a rablók egyike vitte ki a 
vonat elébe. A lélekjelenléttel biró nő taná­
csára azonban a veres szint, tehát a vész­
jelt forditá az érkező vonat felé, mely en­
nek láttára megállt és ez riasztá el a rabló­
kat — további rablásaiktól. — Megjegyezzük, 
hogy ez eseményről nem hivatalos forrásból 
vehettünk tudomást s hogy e rémtett követ­
kezménye lesz valószínűleg a halápi felszálló 
hely beszüntetése.

* A debreczeni 1848 49-iki honvédegylet
folyó hó 10-én d. e. 10 órakor Széchenyi- 
utczán, a gr. Degenfeld-házban közgyűlést 
tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meg­
hivatnak. Az elnökség.

* Ritka per. Olyan per is ritkán fordul 
elő, mint a minőt egy cseléd indított gazdája 
ellen. Csak 1850 forintot követel, mint 1853. 
óta bentlevö bérét. Szerencséje ennek a leány­
nak, hogy nem ösmerkedett meg . . . Schenk 
Hugóval !

* Tisza öröksége. A miniszterelnök el­
hunyt ipa után nemcsak Debreczeubeu örökölt 
szép nagy házat, hanem Nagy-Kállóban is A 
iiagy-kállói Tisza ház lakói is biztosan várhat­
ják — a házbéremelést.

* Megfejtés. Lapunk közelebbi sakktalá­
nyunk megfejtését beküldötték : B i g n i ó Emi­
lia, Horváth Gyula, J. M., Sipos E.

— Mezőgazdaságunk $ általános fejlődése
az újabb időben elhódítja a termelés és forga­
lom ama tényezőit is, melyek tekintetében ed­
dig meglehetősen az idegen befolyás gyámsága 
alatt állottunk. Ily örvendetes fejlődést mutat 
a mezőgazdaságilag főfontosságu vetőmagter­
melés és magkereskedés is, a mennyiben a 
hazánkban termelt gazdasági magvakból sta­
tisztikai adatok tanúsága szerint, már megle­
hetős kivitelünk van ; holott még csak nehány 
évvel ezelőtt tetemes import utján adóztunk a 
külföld haladottabb államainak ; tehát e rész­
ben is sikerült: termelésünket az idegen — 
semmi tekintetben sem előnyös — befolyástól 
függetleníteni. Mezőgazdaságunk integráló ré­
sze : a magtermelés és üzlet helyzetének ezen 
kétségtelenül kedvező változását mondhatjuk, 
egyenesen azoknak köszönhetjük, kik a kellő 
szakértelemmel és fáradatlan törekvéssel szen­
telték tehetségüket és munkájukat a gazdasá­
gilag oly végtelenül fontos magkereskedésnek; 
ezek között első sorban kell elismernünk ama 
kiváló szolgálatokat, melyekkel az évek során 
át vas-következetességgel és szívós kitartással 
előre törekvő Mauthner Ödön budapesti mag­
kereskedő ezég, gazdaságunk ez irányú fejlő­
dését előmozdította. A fentebb érintett kedvező 
alakulását viszonyainknak, főleg a gazdasági 
magvak fejlődő kivitelét, mely egyértelmű a ter­
melés jobb értékesítésével, tehát a gazdáiké 
dás nagyobb hasznaival, — jórész­
ben ezen előnyösen ismert s a gazdavilág 
közbecsülésébeu részesülő ezég lankadatlan fá­
radozásainak köszönhetjük és részünkről mind­
azoknak, kik e ezég működését és eljárását 
megismerni kívánják, melegen ajánljuk, hogy 
annak most megjelent gazdag tartalmú gazda­
sági-, konyhakerti- virágmag főárjegyzékét — 
mely kívánatra, a ezég által (Budapest, Koro- 
naherczeg-utcza 18. sz.) bárkinek, készséggel 
megküldetik — figyelmükben részesítsék és a 
ezég által a mezőgazdaságnak általánosan tett 
hasznos szolgálatokat maguknak is biztosítani 
törekedjenek. __

Hazánk s a külföld.
— Rohonczy Gedeon orsz. képviselőt 

múlt csütörtökön súlyos baleset érte a Sugár­
úton, melynek következtében, habár a körül­
ményekhez képest a legszerencsésebben mene­
kült belőle, még ma is ágyát őrizni kénytelen. 
Rohonczy az említett napon kikocsizott, de 
lovai közül az egyik kiugrott s makranczával 
a másik lovat is úgy kihozta sodrából, hogy 
mindkettő ragadni kezdett. Ugyanekkor ko­
csija egy szemközt jövő omnibuszba ütközött,

annak lovait legázolta s az összeütközés oly 
eiővel történt, ^hozy Rohonczyt több ölnyire 
dobta ki kocsijából. Karján a felső csont meg 
is repedt azonban a gyógyulás ma már előre­
haladt.

— Hulla a vársánezban. A késő éji órák­
ban jelentették a nagyváradi rendőrségnek, 
hogy egy erőteljes férfi vonaglik a vársánez­
ban s hihetőleg szélhüdés következtében vjv 
haláltusát. A szolgálattevő negyedes erre nem 
sokára megjelent a szinhelyeu, de már elkés­
ve, mert a szegény ember akkorára kLzeuve- 
dett. Nevét nem sikerült megtudni, csak gya­
nítják, hogy azon munkások közzé tartozott, 
kik a helybeli gyárakban találtak foglalkozást. 
A hulla hatóságilag felbonczoltatott.

Közgazdaság.
Tisza-Phőenix. A következő felszólalást 

vettük ; tekintetes szerkesztőség : Becses lap­
juk tegnap megjelent 26-ik számában a „köz­
gazdaság--! rovatban „Tisza- ‘phónix“ czim 
alatt közöltekre vonatkozólag kijelentjük, mi­
szerint az ezen közleményben foglaltak a va­
lóságnak meg nem felelnek, minthogy tüzbiz- 
tositási üzletünk átruházása ügyében a tár­
gyalások ez idő szerint még folyamatban van­
nak. Ezen helyreigazításunk közzétételét kérve 
maradiunk teljes tisztelettel „Tisza“ biztositó 
társaság felszámolásában. Stenczinger, Man- 
delló.

Törvényszék.
— Félmilliós par. A hires Bonloux-féle 

bankalapítások utójátékaként tárgyalt tegnap 
a kir. ítélőtábla váltótanácsa K a r a p Fereucz 
elnöklete alatt egy félmiliós kártérítési pert, 
melyet Kutláuya János vállalkozó indított a 
felszámolás alatt levő magyar vasúti bank 
ellen. Az ügynek, mely ma másodszor fordult 
elő a kir. táblán, előadója Zubriczky József 
biró volt. A Hortobágy-Berettyó belvizlevezető 
társulat csatornaépítésre hirdetett versenytár­
gyalást, mely 1881. február 9-én Nagyváradon 
meg is tartatott. Az ajánlatok között mint a 
társulatra legkedvezőbb, a magyar vasúti bank 
ajánlata terjesztetett fel a közlekedési minisz­
terhez jóváhagyás végett. Kutlánya alvállal­
kozó még az ajánla- benyújtása előtt szerző­
désre lépett a magyar vasúti bankkal a mun­
kálat keresztülvitele iránt, mérnököket szer­
ződtetett, vállalkozó társainak kártérítést fize­
tett, szóval 82,950 frt tényleges kiadása volt 
az ő számítása szerint. Időközben azonban a 
magyar vasúti bank felszámolás alá került s 
ugyanazon pénzerők megalapították a magyar 
országos bankot, mely megkapta a Hortobágy- 
Berettyó belvizszabályozó társulat csatorna­
építését is a magyar vasúti bank ajánlata alap­
ján. De ennél az engedményezésnél Kutlányá- 
nak szerződésileg biztosított jogai nem óvattak 
meg, ő a munkától elesett s 429,000 frt el­
vesztett haszonnak és tényleges kiadásainak 
megtérítéséért kártérítési pert indított a ma­
gyar vasúti bank ellen. A per egyike a leg­
bonyolultabbaknak, mely bíróságaink előtt 
megfordult és rendkívül kiterjedt bizonyítékai­
val az egész bizonyítási eljárást felöleli. A 
budapesti váltótörvényszék Kutlányát kerese­
tével feltétlenül elutasította. A kir. tábla 
azután tegnap az első bíróság Ítéletét meg­
változtatta, a magyar vasúti bank ellen a 
kártérítési kötelezettséget megállapította s 
utasította az első bíróságot, hogy a kártérí­
tési összeg iránt hozzon határozatot.

Szerkesztői posta.
Verbócz, Köszönjük. Kérünk egyebet is.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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DEBRECZENBEN egyedül a NEW-YORKI
Smger-társnlat vezérügynöke

N EID L I N « E R G.
által piacz utcza 2145. sz. rendelhetők.

Más nevű varrógép kereskedőknek, 
helyben, vagy máshol Magyarországom, 
az eredeti Singer varrógépek elárusitás 
végett nem adatnak s mások által a 
Singer név visszaélésével kereskedésbe 
hozott gépek csak UtártZOtt német vagy 
bécsi gyártmányok. _



A. budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései febi*. 6.

Érté kpapirok
CJtolső árkelet

pénz árú Értékpapírok

Allíimadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6%

» » n 4 „
Magyar pap.irjáradék . . . 5 „ 
Magyar vasúti kölcsön 120 írt . 

n ti „ egyes db.
„ gömőri áll. zálogl. 5 %
, 1869. kel V. áll. kötv. 5 „
» 1873. „ar. v. ezb. 5 _
n 1876.
n nyereménykőlcsön 100 írt.
» „ 50 írt darab.

Tiszai és szegedi kölcsön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ „ 5 „
Földteberm. kötvény magyar 5 „ 

. „ 1867. zár. 5 „
n , temesi . 5 „
* „ 1867. zár. 5 „
a , borv. orsz. 5 „

w .» a erdélyi 5 „
M. jelz. urb. válts, kötvénv 6 , 
K. borv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvénv 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utalv. . . 
Egyes, államad. papírban 4a/,0 

a ezüst kamat febr. aug. 
a a a jan. jul.
» a a ápr. okt.

Osztr. aranyj. 4°/o kamat. .
Osztn papirjáradék adómentes 

a államad. 1854. á 250 írt
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

, 1860-ból á 100 frt
, 1864-ből á 100 frt
, 1864-ből á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből 
, a 1871-ből .

Budapesti köles. 1880. .
Szerbiai nyerem, kölcsön

Utólsó árkelet

pénz árú Értékpapírok

<=,0/° '0

6°/0

5%
3%

120.75 
86.80 
85.10 

138.50 
139 —

91-25 
114—
98__

113__
113— 
110.25

99—
98—
99—
97.25
98—
99—
93.50

97.50

79— 
79—
79.50 
79.70 
99.75
93.25

120.50 
135.— 
140.—
170.50 
170—
104.50 
105—
97—
32.25

121.— 
86.70 
86.35 

139— 
140__

91.75
115__
99.— 

114.— 
113.50 
110.75

100-
98- 50 

100—
98.25 

101.—
99- 75 
94.50

98.25

79.25 
79.25
79.75 
79.90

100.25
93.75

121.50 
136— 
141.-
171.50 
171.—
105.50 
105.50
97.25
33.25

Utólsó árkelet 
pénz ! árú

500
500
200
500
160
200

1000
300

200
200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
200

50
300

1000
200
100

200 
120 
100 
2001 
100 
80; 

200 
200 
100 
100 
100 
160 
600 
150 
1501 
500 
100 
100

200
200

1000
100
500
300

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. társ 
Horvát leszámitoló-bank 
Budapesti iparbank 
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar jelz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank részv, 
Osztrák hitelintézet . 
Osztrák-magyar-bank 
I. magyar iparbauk .

» „ II. kib
Pesti kereskedelmi-bank 
Sziszeki hitelbank .
Unionbank ....

ó) Biztositó társulatok 
Bécsi biztositó társulat .
Bécsi életbizt. intézet 
Első magyar biztosító-társaság 
Fonciére pesti bizt. intézet . 
Magyar-franczia biztositó-társaság 
Pannónia visszbiztositó-társaság

104.— 
92. V« 

társ. __.__
299.60 
837.— 
166.50 
152.— 
559.—

228.— 
250.— 

3325— 
71.—

975.—

104.50
93.3/,

299.80 
840— 
168.— 
154— 
560 -

230.—
255—

3350—
72—

1000—

105
80

100
150
400
200
200
210
150
500
130
100

85
100

100
200
400
200
200
200

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom ....
Első budapesti-malom . . .
Erzsébet-malom.....................
Hengermalom.....................
Luiza-malom..........................
Molnárok és sütők-malma 
Pannonia-malom .... 
Viktoria-malom.....................

d) Közlekedési vállalatok.

Adria.....................
Alföld-fiumei vasút .... 5°/0 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v 
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenfurti vasú 
Kassa-oderbergi vasút ,
Magyar galicziai vasút 
M. nyugati vasút 
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcsi vasat .
Tiszavidéki vasút . . .
Osztrák dunagőzhajózási tár 
Pesti közúti vaspálya . 

n » élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak
Budapest HL kerületi 
Országos központi .
Pesti első hazai 
Pest-budai fővárosi 

. ált. tkp. rész. tár.

m.

f) Különféle vállalaté
Alagút ...............................
Általános waggon kölcsönző 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t 
Franklin-társulat . . . 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapju-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület 
Könyvnyomda „Atheneum1 

n Pesti . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche 
Nemzetk. waggou-kölcs. r.-t. 
Pesti építő társaság . . 
Rimamurány-Salgó-tarjáni 

vasmű részv. társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serfőződe első magyar
Sertéshizlaló.....................
Sóskúti kőbánya . .

I Spodium- és csontliszt-gyár 
200 Szálloda-részvénytársaság 
200 Tégla és mészégető újlaki 
160 Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5Va%

5„
4V,%

580— 585.-
1160— 1185.—
250— 252—
630 — 640.—
279.— 280—

i 383.— 385.—
: 1270— 1275—

465— 470—

185-—
167.50 168.50 200
---.-- -- .--- 200
_#--- -- .--- 200

151— 152.— 300
157— 158— 100
163.50 164.50 200

300
300145.50 146.50

161.50 162.50 10001
166 — 167— 200
318.— 318.50 200
-- .--- -- .--- 200

248.50 249.50 200
594 — 598— 200
426.50 427.50 200
256.— 260—

100
200
200

65— --.--- 200
478— 482— 300

4525.— 4550— 200
478— 483— 200

99.50 100—

100
117.50 118.50 100
90— 91— 100

165.— 167—
185.— 790—
430.— 435—
200.— 205—
590— 595— 5
530.— 535— 10
850 — 860—
156— 157—
104.— 105—

125 75 126—
117.— 118—
246.— 246 50
650.— 660— «
378.— 380.— 5 a
45— 48— CQ

263 — 265— 4%
81.50 82.50 »í

4>3°J
110.50 111.50
233 — 235—

3%
2%

102.—
100.25

2%
103.25
101—

4«/#
67„

94— 94.50 67o

Magy. arany v. ezüst
5V.

5%

Kisbirt. orsz. földhitelint. 5V2
Osztrák-magy. bank o. é. . 5

» n » n » •4%
n n n » » • 4

Pesti magy. keresk. bank . 6
» n n 1 • 5 */j
n n v r> • 5

„Albina“ tak. és hit. int. . 6

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . . . . j 
, „ 1874 kib. . 5

Báttaszék-dombovár zák. . . j 
Dunagőzh.-társ............................5

Éjszakkeleti vasat. . . .
, , aranyban

, n » n
É.-magy. egyes, kőszénb. r.-t. 
Magyar gaiieziai vasút . .

„ „ II. kibocs.
Magyar nvugoti vasút. . .

. 1874. kib.

M. vasut-eis. köles, beruh.
I. Erdélyi vasút .... 
Győr-sopron-ebenf. vasút . 
Kassa-oderbergi vasút . .

„ eperj.-tarn. v. m. r. .
, osztr.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr.-magy. állami vasút . 
Tiszavidéki vasút .... 
Budapesti lánczhid . . . 
Kösz. és téglagy. köteiezv. 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . . 
Budavárosi sorsjegy . . . 
Keglevich , ...
Pálffy „ . . !
M. vörös-kereszt-egyl. sorsj. 
Osztr, vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . . 
nii » (kör) 

Oszt.-magyar 8 frtos arany. 
20 frankos arany .... 
Török arany lira ....

Váltók árfolyama (látra)

100— 
101.— 
98.— 
91.25 

101.75 
101.50 
99— 

100—

98.75
97.75
94.75

91.50 
117.—
124.50

94.50 
93—
96.75 :
96—

112.50
92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

97.25

173.50

17^50
88.50

6.30 
12—

5.70
5.66
9.49
9.49

1884.

lói—
101.50 
98.20 
91.55

102.25
102—

99.50
100.50

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

99.25
98.25
95.25

92—
117.50
125.50

95—
93.50
97.50 
96.75

113.50 
92.80

97.50 
94.25

120.25

102.25 
103.75

98—

174.50

18.50
39.50 
6.60

12.50

5.73
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 
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ÜSTÉIN

ER HEIL.ELISABET

Minden hasonló készítmény felett előnynyel 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerrel alkal­
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz­
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj­
betegségeknél, gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyeu hajtó és vértisztitónak egy

hf* gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

Gazdasági
gepek

a téli évadra.

A
eküzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is 
kedvelik. — Ezen pilulák JPIGCJEUL tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál­
tal lettek kitüntetve. J
. , , Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8

skatulyát, ée így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.
Minden skatulya, melyen e ezég : „Apotheke ZUm hell. Leopold1 

nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik. H

Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít­
mény ne vétessék. Egyenesen Neustem-féle Erzsébet 

U-lalc. kérendők — ezek s a használati utasítás az itt 
látható aiáiráasal vannak ellátva

Bécsben.

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Rh .Stadt, Ecke der

Planken und Spiegelgasse.

KROMPACHON.
(SZEPES MEGYE.)

Ajánlja

kipróbált

jé minőségű
KUKORiczA - M0RZ80LÓIT,

m egészen vasból készített ortós morzsolót <10 forintjával. Turuer-féle morzsolót s z e 1 e 1 ó v e i, fa-áll- 
.. . ványon 40 forintjával.USOVGS tengeri-darálóit, ^kis Óriás^ er°a tölgyfa-állvanyon, teljesen felszerelve, 

Franczia rena-nietsző-írpnpif u- m- kisebb korongos répa-metsző 17 forintjával, na-
* O gyobb kupdad dobbal ellátott répa-metsző 28 írtjával.

Szecskavágóit, stb. a legjutányosabb árakon.
Minden egyes gép annak elküldése előtt a gyárban megpróbáltatik. A gyár kezeskedik gépei

hasznavehetősége és szilárd kiviteléért.
+í4vVh~~MeJíen<?flések vagy a 8'árhoz Krompachra vagy a gazdasági gépralt- 
853 =,óm alatt OL>í ROÍ6ei11><11 inté^endők. A debreczeoi gépráktáron nagy Péterfián 
853. szám alatt, nevezett gepek készletben vannak, ott megpróbálhatok, illetőleg megvehetők.
eg,léket kiSm bém“S“oldtatái‘ * gépBI“n,k egrébneml 1toitmé-,eir61, ár-

a Krompach hernádi vasgyár igazgatósága.

VASGYÁR

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Elillirtfii Arad 

Helyben 4» postán ki
8ry óvre .... 10 I
Fél érre .... 5
Negyed évre

Egy fM izatn
A l*p eselleml réeaétlll j 
dec kösleinAny fKpiaci. T 
Mái föidetlnt, B es«*rkcMi 

b éroent v • köldeoti

Előfizethetni 
TBLEQDI K. LAJOtf 
08A.THY K AKOLI
kereskedéwében én a kil
tálban KUTASI IMU T 

nyomdájában ■ » peuatj

A rí
(r. e.) Ti szí 

6-án tartott bl 
erősen tudtára al 
kormány-képtelen] 
létező pártok égj 
rázkód t atá] 
mány átvételére, 
rázkódtatás: a 
kódtatása csakuj 
exczellencziáját: 
exczellencziája alj 
házi ellenzék, m| 
lat tárgyalásána 
zék, a mely kim] 
kodottságát és tj 
zúdított esemény! 
gyi Dezső, a 
megrázó volt, aj 
elvtelenségére s 
tartásáért ők m| 
is képesek. RázJ 
ítélete, a ki kirrf 
litikája »fölt 
ség fölfelé 
lefelé«, és rázi 
ve a Horánszky N 
ki a kormány áll 
lást tárta fel égj 
Apponyi Alberti 
gyetlen kritika al 
lan uralkodásául 
mind a horvát-I 
kérdésben kimutj 
ott egy királyi 
való befolyásával 
mely leirat tiszt 
hogy mire szám 
pedig egy eszé 
alkalmazását, hl 
kellett Tiszának! 
a közjogi alapod 
taninak utódja, 
ki erélyesebb éj 
úgy családi tral 
niségénél fogva! 
>rázkódtatástók| 

som az ország. 
És ez a tudat 
Kálmánra nézve 1 

De hát elvi 
a felett, hogy 
kormánypárt rej 
lyekhől az vélj 
mány bukása « 
get hozna maga 
mi alkotmányos) 
Hát egy alkotni] 
életében okvetla 
a minek neveztt 
mely valameiyl 
vagy pedig más 
ha ennek daczl 
sok nem lennénl 
képen igen fúrj 
támadjanak eg] 
Tisza-felől! A 
mennyit lehet hl 
kellene hinnünq 
tarizmusba nem 
hogy felvilágosj 
dynasztikus és 
mi által sem nyl 
veszélyeztetés ívj 
érdekeivel szem| 
politikus (és il 
tudott magánall 
a parlamentáris] 
lásával vállalkc 
hitelt adtunk, 
minden kormán) 
egy vérszerződj 
előtte azon dyl 
czólokat, a melvj 
a melyek nélkí 
gyarország is e| 

És csakug 
egy népszerütle| 
mondja, hogy a


